Спортивный праздник «Защитники Отечества»

19 февраля 2019 г. в ДОУ прошел спортивный праздник для старших, средних и подготовительных групп, посвященный дню защитника Отечества. Праздник удался на славу. Гостями и участниками были не только дети, но и их родители – папы и дедушки и казаки. Главнокомандующим на празднике был папа двух сыновей  Третьяков Андрей Валентинович - атаман отдела  Исетская  линия. 
После выступления  он раздал командам карты (маршрутные листы), по которым команды начали  движение по станциям. У каждой команды своя станция, порядок движения указан в карте. 
Станции:

1. «Оружейная». 

2. «Спортивная».

3.  «Меткий  стрелок».

4. «Загадки и песни».

5. «Самый  сильный».

6. «Переправа».

7. «Ловкий солдат».

8. «Разведчики».

На каждой станции группа выполняла  разные задания в течение 4-5 минут. Участники праздника перетягивали канат, проходили полосу препятствий, отгадывали загадки, бросали в цель по мишеням, познакомились с оружием.
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Праздник удался на славу! Уставшие, но довольные ребятки  в конце праздника пели военные песни под баян, все были награждены «медалями» и сладкими подарками.                                                  
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Для младших  групп развлечение  прошло развлечение в спортивном зале.  Малыши с азартом играли в хоккей, перетягивали канат, метали в цель, делали «салют» из шариков.
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