ПЛАТНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ УСЛУГА «АЭРОБИКА»
Отличительные особенности программы по оздоровительной аэробике основаны на сочетании ритмичной, эмоциональной музыки и танцевального стиля, что делает занятия привлекательными. Занятия проходят по нескольким видам оздоровительной аэробики (базовая аэробика, танцевальная аэробика, стретчинг, силовая аэробика).
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Занятия  способствуют  развитию физических, интеллектуальных и нравственных качеств  личности  ребенка.

Задачи, решаемые в процессе реализации данной программы:   

· обучить аэробным комбинациям и упражнениям 

· обучить упражнениями с гантелями

· обучить связкам и блокам с использованием основных движений в танцевальном стиле

· обучить технике основных базовых танцевальных шагов;

· развивать координации движений рук и ног, быстроту реакции.

· развивать чувство равновесия, гибкость, силу.
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Дети  учатся двигаться под музыку, будут здоровыми, гибкими, сильными и жизнерадостными! У них укрепится сердечнососудистая, дыхательная и мышечная система.
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На протяжении нескольких лет Власова Марина Павловна проводит занятия по аэробике. Дети с удовольствием занимаются. В 2019 году Костина Ярослава и Казакова Милена, которые занимаются аэробикой, участвовали под руководством Марины Павловны во Всероссийской акции Фестиваля ГТО и в комплексной программе (флэшмоб ГТО) заняли 2 место и были награждены дипломом Министерства Физической культуры и спорта.
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