Общая информация участника конкурса
Ф.И.О: Власова Марина Павловна. 

Должность: инструктор по физической культуре высшей категории.

Дата рождения: 07.02.1963

Номер телефона и почта: 89030810217, marinavlasova2012@gmail.com
Образование: высшее, Челябинский государственный институт физической культуры, 1988.

Профессиональная карьера: общий и педагогический стаж  40 лет.
 30.08.82, учитель физкультуры. Средняя школа № 25, г. Каменск – Уральский
10.05.1990, учитель физкультуры, Травниковская средняя  школа, Чебаркуль

11.03.1992, учитель физкультуры. Средняя школа № 38. г. Екатеринбург

25.08. 1998, учитель физкультуры, гимназия № 155. г. Екатеринбург

21.16.2015, инструктор по физкультуре МБДОУ - детский сад № 251

27.01.2017, инструктор по физкультуре МАДОУ детский сад № 472

Награды: КМС по женскому мини футболу (1992 г.), знак ЦК ВЛКСМ "За отличную учебу, 1986 год.
Грамоты и дипломы:

-2019 г., Грамота  отдела образования Администрации Верх-Исетского  района  города Екатеринбурга; 

-2019г., Диплом Министерства Физической Культуры и Спорта Свердловской области:

-2019г., Диплом Управления  образования Администрации Верх-Исетского  района  Департамента  образования  города Екатеринбурга; 

-2019 г., Благодарственное письмо Управления  образования Администрации Верх-Исетского  района  Департамента  образования  города Екатеринбурга;

-2019 г., Благодарственное письмо Департамента  образования Администрации  города Екатеринбурга. (распор. № 521/46/36 от 12.03.2019);

-2020 г., Благодарственное письмо Департамента  образования Администрации  города Екатеринбурга, МБУ ИМЦ «Развивающее образование»;

-2020 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, МБУ «Развивающее образование», (приказ №87от 22.09.2020);

-2020 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, МБУ «Развивающее образование», (приказ № 115 от 11.06.2021);

-2021 г., Благодарственное письмо Департамента  образования Администрации  города Екатеринбурга, МБУ ИМЦ «Развивающее образование»;

-2021 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, МБУ «Развивающее образование», (приказ № 217 от 28.12.2021);

-2021 г., Благодарственное письмо Управления по физической культуре и спорту Администрации города Екатеринбурга, (приказ № 457/46/39 от 15.06.2021);
-2021 г., Благодарственное письмо Управления по физической культуре и спорту Администрации города Екатеринбурга;

- 2021 г.; Диплом Министерства образования и молодежной политики Свердловской области ГАБУ дополнительного профессионального образования Свердловской области «Институт развития образования; 

- 2022 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, (приказ от 24.12.2022 г.);

-2022 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, (приказ № 115 от 11.06. 2022);

-2023 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, (приказ № 115 от 11.06.2023 г.);

 -2022 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, (приказ № 126 от 16.09. 2022);

- 2022 г.; Диплом Департамента образования Екатеринбурга, (приказ № 38-ОД от 16.12 2022); 

- 2022 г.; Благодарственное письмо Департамента образования Екатеринбурга, (приказ № 38-ОД от 16.12 2022); 

- 2022 г.; Диплом Министерства образования и молодежной политики Свердловской области;

- 2023 г., Почетная грамота  областного комитета Свердловской области организации Профсоюзов;

- 2023 г., Благодарственное письмо областного комитета Свердловской области организации Профсоюзов;

- 2023 г.; Почетная грамота  Верх – Исетской  районной организации Профсоюза  работников народного образования и науки Российской Федерации;

-2023 г.; Диплом Департамента образования Екатеринбурга, (приказ № 43-о от 07.04. 2023 г.);

- 2023 г.; Диплом Департамента образования Екатеринбурга, (приказ № 43-о от 07.04. 2023 г.); 

- 2023 г.; Благодарственное письмо Департамента образования Екатеринбурга, (приказ № о/63 от 19.04.2023 г.); 

-2023 г., Диплом Управления  образовании  Верх - Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга; 

- 2023 г.; Диплом победителя Департамента образования Екатеринбурга ФГБОУ «УГПУ ООО «Институт дизайна инноваций.
Наименование образовательной организации: муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 472.
Адрес организации: 620014, г. Екатеринбург,  пер. Северный  4, р.т. 3433102713
Руководитель ДОУ: Рахматова Анастасия Валерьевна.
Презентация использования технологии  нетрадиционного тренажера «Нейроскакалка» в образовательном процессе ДОУ.
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            Рисунок 1. Свидетельство о публикации в журнале «Вестник дошкольного образования» ,

 статья   "Практика использования нестандартного спортивного пособия «Нейроскакалка» в физкультурно – оздоровительной работе с воспитанниками ДОУ».
«Нейроскакалка» - это не просто новомодная игрушка, а настоящий тренажер, который развивает: межполушарное взаимодействие, координацию, концентрацию и внимание. Нейроскакалка – как раз тот самый тренажёр, который необходим для движения и ориентирован на разноплановую работу ног: одна совершает вращательные движения, а вторая – прыжки. При выполнении упражнений улучшается межполушарное взаимодействие, которое является основой развития интеллекта. Целью нейроскакалки является: способствовать развитию координационных способностей, развивать выносливость, укреплять сердечно-сосудистую и дыхательную систему, а также тренировать мозжечок, межполушарное взаимодействие, что увеличивает скорость мыслительных процессов на занятии. 
Нейроскакалка помогает решать следующие задачи: 

развивать ловкость, координацию движений, внимание; 

совершенствовать у детей навыки выполнения основного вида движений – прыжки; 
поддерживать интерес к занятиям физической культурой. 
Такие занятия будут отличаться от классических  высоким эмоциональным фоном, способствующим развитию мышления, воображения, эмоционально-двигательной сферы и творческих способностей детей, создаются условия для положительного психоэмоционального состояния детей, а значит, благоприятно сказывается на здоровье каждого ребенка и на их спортивных успехах. 
Воспитанники ДОУ  являются активными участниками конкурсов различного уровня: 2019 г., 2 место в конкурсной программе фестиваля ВФСК "ГТО" Всероссийской акции "Отцовский патруль. Мы ГоТОвы»; победители 1-го и 2-го этапа городского конкурса Фестиваль "Здоровье"- 2020г., победитель городского конкурса Фестиваль "Здоровье"- 2021 г, 2 место в ррайонной военно-спортивной игре «Зарница»; 3 место, районный конкурс «Смотр строя и песни» - 2021 г.;  2 место, районный конкурс «Смотр строя и песни» - 2022 г.;  финалисты районного этапа городского конкурса «Фестиваль здоровья» - 2023 г., участие в городском конкурсе «Смотр строя и песни» - 2023 г.; 3 место в  городском конкурсе  «Малыши крепыши» - 2023 г., 3 место в городском  игре - викторине  «Поколение ЗОЖ» - 2023. Четвертый год подряд ребята подготовительных групп являются результативными участниками сдачи контрольных нормативов Всероссийского комплекса ГТО. В 2021 году семь воспитанников стали победителями городского зачета Всероссийского комплекса ГТО. В 2023 году приняли участие в сдаче контрольных нормативов  46 выпускников, которые получили золотые и серебреные знаки.             Заинтересованность, активность, творческий поиск новых методик, позволили автору  принимать участие в различных мероприятиях детского сада, района, города и области: лауреат 3 степени районного конкурса «Воспитатель года», (приказ № 217 от 28.12.2021); призер, 3 степень регионального этапа XII Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России» - 2021 в Свердловской области; победитель в конкурсе Первичной профсоюзной организации Верх – Исетского  района   «Педагог – профессия на все времена» - 2023 г.; призер, 2 степень регионального этапа XIII Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России» -2022  г. в Свердловской области; участник  областного  конкурса «Образование без границ»- 2022; участник  регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года России» - 2022 в Свердловской области; участие в городском  конкурсе «Воспитатель года» - 2023 г.; 3 место в Региональном этапе Х Всероссийского конкурса "Воспитатели России" в номинации "Верность профессии"- 2023 г.; победитель в акции «Профсоюз - семья – Россия» в номинации «Самое поэтическое видео»- 2023г.; победитель городского конкурса  «Сотворчества Страны творческих педагогов Острова сказок Архипелага Творчества» - 2023 г. и т.д.
Власова М.П. является экспертом по аттестации педагогов ДОУ в городе Екатеринбург, экспертом городских мероприятий образовательных организаций на 2022/-2024 учебный год, судьей Всероссийского комплекса «Готов к труду и обороне».Автор активно транслирует свой педагогический опыт в научно-практических конференциях и публикациях, на сайте ДОУ есть своя страница: https://472.tvoysadik.ru/?section_id=18, а также есть свой сайт в сети интернет:  https://педагогический-ресурс.рф/id3217556  
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