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Настоящее время достаточно быстро характеризуется изменениями природной и социальной среды, а также ведет к физическим, психическим, культурным, нравственным и другим переменам каждого человека. Поэтому самой актуальной проблемой на сегодняшний день является укрепление здоровья детей. Ни в какой другой период жизни физическое воспитание не связано так тесно с общим воспитанием, как в годы дошкольного детства. По мнению ученых, необходима концентрация на детском периоде жизни, т.к. именно этот период определяет развитие потенциальных возможностей взрослого человека. Поэтому именно на этапе дошкольного возраста приоритетными являются задачи воспитания у детей мотивации на здоровье, ориентации их жизненных интересов на здоровый образ жизни. От здоровья, жизнерадостности детей зависят их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Поэтому крайне важно правильно организовать развитие ребенка с самого раннего возраста.

              Основными направлениями моей педагогической деятельности в ДОУ № 472 является:
- организованная  образовательная деятельность по физической культуре;

- культурно-просветительская деятельность среди детей, воспитателей  и родителей;

- индивидуальная и дифференцированная работа с детьми, имеющими отклонения в физическом  развитии;

- разработка программно-методического обеспечения для занятий по физической культуре; 
- мониторинг качества педагогической  деятельности.
Поэтому целью  педагогической деятельности  является содействие целостному физическому развитию ребенка дошкольного возраста, посредством создания единого физкультурно-оздоровительного пространства в дошкольном учреждении и семьях воспитанников. 

          Для решения этой цели определила следующие задачи:
- создание благоприятных условий в ДОУ и семьях воспитанников, обеспечивающих успешное физическое развитие детей в процессе двигательной деятельности;

- совершенствование методики проведения занятий по физической культуре посредством использования современных педагогических технологий; 

- формирование потребности в ежедневной двигательной деятельности, формирование у воспитанников устойчивого интереса к физической культуре и любви к спорту, понимания ценности здорового образа жизни;

       - развитие детской инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной деятельности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений;

- повышение личной профессиональной компетентности в условиях трансляции в педагогических коллективах практических результатов своей профессиональной деятельности. 
Результатами реализации поставленных задач являются следующие показатели:
    -  положительная динамика  в физическом развитии воспитанников;
    - с целью повышения уровня физического развития детей дошкольного возраста, в условиях ДОУ, создана предметно-развивающая образовательная среда, которая содержательно-насыщенна, трансформируема, вариативна и безопасна;
    - целесообразно подобрано и рационально используется  стандартное и нестандартное физкультурное оборудование. Спортивный зал оснащен техническими средствами обучения, спортивным, оздоровительным оборудованием и  инвентарём, созданы комфортные условия для физического, нравственного, интеллектуального развития и саморазвития воспитанников;
    - созданы пособия по физическому воспитанию, способствующие развитию двигательной сферы детей, формированию физических умений и навыков, воспитанию нравственно-волевых качеств, повышению интереса к разным спортивным играм и физическим упражнениям. В соответствии с возрастными и физиологическими особенностями воспитанников систематизированы и оформлены в картотеку игры большой и малой подвижности, которые используются воспитателями при организации двигательной активности в течение дня. Создана картотека подвижных игр, игр народов мира, релаксационных игр и упражнений, игрового массажа, пальчиковой гимнастики, которые используются во время образовательной деятельности по физической культуре. Также, в методической копилке инструктора по физической культуре разработаны: картотека дыхательных упражнений в игровой форме, игровые комплексы упражнений по профилактике нарушений осанки и стопы, кейс норм сдачи ГТО, пакет диагностик физической подготовленности дошкольников. С учетом моих рекомендаций в каждой группе ДОУ созданы физкультурные уголки, спортивный инвентарь используется детьми в течение дня и педагогами во время гимнастики после сна. 
     В  образовательный процесс внедрены инновационные педагогические  технологии: игрогимнастика, игровой стретчинг  Назаровой А.Г.,   здоровьесберегающая технология  В.Ф. Базарного,  квест – технологии,  здоровьесберегающая технология  «Нейробика», тренажер нового поколения в коррекционной работе с детьми «Нейроскакалка», используется дидактическое нетрадиционное  пособие  «Цветной парашют»,    технология “СА-ФИ-ДАНСЕ”,    оптимизированы формы,  методы и приемы работы с детьми ОВЗ.
Для улучшения качества образования автор эффективно взаимодействовала со всеми участниками образовательного процесса. Для просвещения педагогов и родителей по вопросам физического развития детей  разработала и провела  консультации: «Комплекс дыхательной гимнастики», «Как подобрать спортивную секцию для ребенка с учетом его физических, индивидуальных особенностей и  возможностей», «Как научить ребенка кататься на лыжах, коньках» «Профилактика осанки и  плоскостопия», «Утренняя гимнастика», «Гимнастика после сна» и другие консультации.

Рекомендации по формированию двигательной активности в ДОУ и в домашних условиях размещены на сайте дошкольного учреждения.  
Соблюдая принципы дошкольного образования – сотрудничество организации ДОУ с семьей, ежегодно проводятся: «Дни открытых дверей», родители посещают занятия по физкультуре. В условиях сотрудничества детского сада с семьей решались вопросы по созданию единого пространства для физического развития. С этой целью мной был разработан и проведен целый комплекс конкурсных и соревновательных мероприятий для родителей и детей: «Дни здоровья», «Защитники Отечества», «Бравые солдаты!» - спортивные развлечения, «Веселые старты», «Олимпиады», спортивные  и подвижные игры на улице. Также работа с родителями – проводится в форме сообщений и консультаций на родительских собраниях.  Они стали активными участниками педагогического процесса.  Активность родителей в участии спортивной жизни ДОУ с начала 2020 года  на конец 2023 учебного года  повысилась на 30%.

В  работе применяются следующие педагогические технологии:
- игровые;

- технологии проблемного обучения, когда   предлагается  проблема (сюжет, ситуация), по ходу которой  дети решают проблемные задачи. Ребенок усваивает разнообразные действия, направленные на изучение решения проблем.

- проектной деятельности;

- ИКТ;
- здоровьесберегающие;
- технологии интегративного обучения.
       Утренняя гимнастика является одним из важных компонентов двигательного режима, ее организация направлена на поднятие эмоционального и мышечного тонуса детей. Ежедневное выполнение физических упражнений способствует проявлению определенных волевых усилий, вырабатывая полезную привычку у детей начинать день с утренней гимнастики.  Утренняя  гимнастика в ДОУ  проводится  ежедневно до завтрака в течение 8-10 минут (в зависимости от возрастной группы) на воздухе или в помещении (в зависимости от погодных условий). При составлении комплексов утренней гимнастики в течение года стараюсь учитывать вариативность содержания. Наряду с традиционной утренней гимнастикой использую разные ее типы и варианты, как в содержательном плане, так и в методике проведения.
Благодаря систематическим занятиям утренней гимнастикой в ДОУ у воспитанников повысился интерес к физическим упражнениям и спорту. У дошкольников проявилась инициатива самостоятельно организовывать подвижные  игры, утреннюю  гимнастику, различные виды деятельности. 
В ДОУ автор использует по содержанию следующие типы занятий: традиционные, интегрированные, учебно-тренировочные занятия, контрольно – проверочные,  сюжетные, игровые, «круговая тренировка»,  а также активно используются  творческие композиции по двигательной деятельности  на основе русских народных сказок («Репка», «Теремок», «Лисичка со скалочкой», «Колобок»,  и др.), в результате которых дети приобщаются к социокультурным  нормам, традициям семьи, общества и государства.
Для эффективности педагогических действий по физическому развитию дошкольников в рамках педагогической диагностики провожу оценку индивидуального физического развития детей. Результаты педагогической диагностики использую  для построения образовательной траектории ребенка и профессиональной коррекции особенностей его физического развития. Для каждого воспитанника разрабатываю карту индивидуального физического  развития на основе методов и приемов развивающего обучения. 
Мониторинговая оценка физического развития детей является основой перспективного планирования и разработки двигательного режима для каждой возрастной группы дошкольников, включая воспитанников с ограниченными возможностями и инвалидностью.  Результаты  мониторинговых исследований показали положительную динамику физического развития детей. Единая система диагностики дает возможность проследить развитие ребенка, начиная с 3-х летнего возраста, что обеспечивает индивидуальный подход к детям и способность объективно оценить их достижения.
В результате организованной педагогической деятельности и на основании педагогического мониторинга было выявлено, что у детей повысилась потребность в занятиях физической культурой, сформировалось желание вести здоровый образ жизни,  прослеживается динамика темпов роста физических качеств воспитанников. Они овладели координированными движениями, что способствовало физическому, эмоциональному развитию ребёнка и психофизической готовности к обучению в школе. За последние  годы в МАДОУ наблюдается положительная динамика уровня физической подготовленности воспитанников. Дошкольники активно  занимаются физическими упражнениями, участвуют в подвижных играх, отличаются высокой работоспособностью, по результатам мониторинга они стали сильнее, выносливее, ловкими, гибкими.
Воспитанники стали    активными участниками спортивных мероприятий различного уровня:  2019 г., 2 место в конкурсной программе фестиваля ВФСК "ГТО" Всероссийской акции "Отцовский патруль. Мы ГоТОвы»; победитель 1-го и 2-го этапа городского конкурса Фестиваль "Здоровье"; 2020г., победитель городского конкурса Фестиваль "Здоровье"; 2021 г, 2 место в Районной Военно-спортивной игре «Зарница»; 3 место, районный конкурс «Смотр строя и песни», 2021 г.;  2 место, районный конкурс «Смотр строя и песни», 2022 г.; финалисты районного этапа городского конкурса Фестиваль «Здоровье», 2023 г. Четвертый год подряд воспитанники подготовительных групп являются   результативными участниками сдачи контрольных нормативов Всероссийского комплекса «Готов к труду и обороне». В 2023 году приняли участие в сдаче нормативов 46 воспитанников подготовительных групп и выполнили нормативы на золотой и серебреные знаки. В 2021 году семь воспитанников стали победителями городского зачета Всероссийского комплекса ГТО, двое воспитанника получили  по три награды. Все дети были награждены дипломами и медалями. 

20 февраля 2019 года в  спортивном комплексе «Луч» состоялся  Фестиваль Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса ГТО в рамках Всероссийской акции «Отцовский патруль. Мы ГоТовы». Детский сад представляла команда семьи  Кулявцевых: сын – Влад  (подготовительная группа № 1) и  папа - Юрий Васильевич. Все участники по спортивной программе сдавали нормативы Всероссийского комплекса ГТО. В комплексной программе были: флешмоб,  квест -  игры,  презентация и проект «ГТО в детский сад. Навстречу здоровью». По итогам  конкурса наша команда заняла 2 место и была награждена грамотой Министерства физической культуры и спорта Свердловской области.

Автором  успешно организовано сотрудничество детского сада со спортивной школой олимпийского резерва по спортивной гимнастике «Локомотив», детскими приютами нашего города в вопросах физического и нравственно – патриотического  развития детей.  Подготовительные группы каждый год бывают на экскурсии в детской юношеской  спортивной школе олимпийского резерва по спортивной гимнастике «Локомотив». С детьми тренера проводят настоящую тренировку по спортивной гимнастике, им удается позаниматься на брусьях, кольцах, гимнастическом коне, бревне и увидеть настоящую тренировку спортсменов разрядников. Спортсмены - разрядники ДЮСШОР «Локомотив» приходят с показательными выступлениями на спортивные праздники ДОУ. 
Совместно с благотворительным фондом на «Крыльях добра»   со своими единомышленниками и коллегами ДОУ автор посещает детские приюты города Екатеринбурга. С детьми, оставшимися без попечительства родителей, проводятся различные мероприятия:  мастер - классы, спортивные соревнования, подвижные игры, новогодние праздники. Вместе с детьми изготавливаются новогодние игрушки, поделки, подарки на светлый праздник Пасху, устраиваются чаепитие, проводятся  тематические викторины, дарятся подарки. Изготовленные детьми поделки – подарки, передаются  для престарелых и инвалидов в 
Учитывая рекомендации предыдущей аттестации, автор активно транслирует свой педагогический опыт в научно-практических конференциях и публикациях:
-2021 год, «Вестник педагога», статья  «Особенности организации физкультурно-оздоровительной системы в детском саду»;

-2021 год,  «Вестник педагога», статья «Значение гимнастики после дневного сна в ДОУ»;

-2021 год,  «Портал педагога», статья «Подвижные игры - средство развития творческих способностей»;
- 2022 год, «Педагогический ресурс», статья «Квест – технологии в ДОУ»;

- 2022 год, «Портал Образования», статья «Здоровьесберегающая технология в ДОУ -  нейробика»;
- 2022 год, научно – образовательный журнал «Вестник дошкольного образования», статья «Практика использования нестандартного спортивного пособия «Нейроскакалка»  в физкультурно  – оздоровительной работе с воспитанниками в ДОУ»;

- 2022 год, «Педагогический ресурс», статья « Уникальная здоровьесберегающая система обучения В.Ф. Базарного в ДОУ»;
- 2023 год, «Портал образования», статья «Направления и средства воспитания патриотизма в процессе занятий физкультурной и спортивной направленности» (https://portalobrazovaniya.ru/servisy/publik/publ?id=19061);

-2023 год, ИНФОУРОК, «Инновационный  тренажер «Нейроскакалка»   на занятиях физкультуры  с воспитанниками ДОУ »

https://infourok.ru/innovacionnyj-trenazher-nejroskakalka-na-zanyatiyah-fizkultury-s-vospitannikami-dou-6774781.html;
- 2023 год., ИНФОУРОК,«Использование нетрадиционного спортивного тренажера  «Координационная лестница» в ДОУ».

https://infourok.ru/ispolzovanie-netradicionnogo-sportivnogo-trenazhera-koordinacionnaya-lestnica-v-dou-6841780.html;

- 2023 год, , ИНФОУРОК, «Формирование здорового образа жизни у детей дошкольного возраста», https://infourok.ru/formirovanie-zdorovogo-obraza-zhizni-u-detej-doshkolnogo-vozrasta-6758728.html;
- 2023 год, ИНФОУРОК, «Педагогические технологии, формы, методы физического воспитания», https://infourok.ru/pedagogicheskie-tehnologii-formy-i-metody-fizicheskogo-vospitaniya-doshkolnikov-6896360.html;

- 2023 год, Портал Педагога, «Практика использования кинезиологических упражнений в  физкультурно-оздоровительной работе  в ДОУ», https://portalpedagoga.ru/servisy/publik/publ?id=53675.
           Сведения о повышении квалификации: 
-2019 год; «Инновационные технологии физкультурно - оздоровительной работы в ДОУ»;
-2019 год; ООО «ЦОО Нетология - групп», «Организация работы инструктора по физической культуре дошкольной образовательной организации» (36 часов);
-2020 год; «Развитие конструктивного мышления и творческих способностей воспитанников на физкультурных занятиях в ДОУ»;
- 2021 год; «Институт развития образования» Свердловской области, «Развитие профессиональной компетентности специалистов, привлекаемых к осуществлению всестороннего анализа результатов профессиональной деятельности педагогических работников, аттестующихся в целях установления квалификационных категорий в условиях подготовки к введению национальной системы учительского роста» (16 часов);
- 2023 год; ГАПОУ «Свердловский областной педагогический колледж», «Цифровые технологии в ДОУ» (72 часа);

  - 2023 год; ГАПОУ «Свердловский областной педагогический колледж»,

«Логистические игры и З - D головоломки в познавательном развитии дошкольников» (16 часов).
Участие в конкурсах различного уровня: 
- 2019 г., победитель 1-го и 2-го этапа городского конкурса Фестиваль "Здоровье";
- 2019г., 2 место в конкурсной программе фестиваля ВФСК "ГТО"  Всероссийской акции "Отцовский патруль. Мы ГоТОвы;

- 2019 г., международный конкурс «Лучший сайт педагога – 2019»;
 - 2020г., победитель  городского конкурса Фестиваль "Здоровье";
 - 2021 г., участие в  районном  конкурсе «Ритмическая мозаика»;

 - 2021г., 2 место в районной Военно-спортивной игре «Зарница»;

 - 2021 г. 3 место, районный конкурс «Смотр строя и песни»;

- 2021 г., Лауреат 3 степени районного конкурса «Воспитатель года», (приказ №  217 от 28.12.2021);

 - 2021 г., призер, 3 степень  регионального этапа XII   Всероссийского конкурса  «Учитель здоровья России» в Свердловской области;

-2022 г., победитель в районном конкурсе «Педагог – профессия на все времена»;

-2022 г., участие в областном  конкурсе «Образование без границ»- 2022 
- 2021 г., призер, 2 степень  регионального этапа XIII   Всероссийского конкурса  «Учитель здоровья России» в Свердловской области;
- 2022 г., призер , 3 степень  регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатели  России»;
- 2022 г.,  лауреат 2 степени,  районный конкурс профсоюза образования  «Мое любимое хобби»; 
- 2023победитель районного  конкурса  профсоюза образования  «Весь мир начинается с мамы»; 
- 2023 г.; победитель городского конкурса на создание песни – гимна педагогов Екатеринбурга .
             Награждена:
-2019г., Диплом Министерства Физической Культуры и Спорта Свердловской области:

-2019г., Диплом Управления  образования Администрации Верх-Исетского  района  Департамента  образования  города Екатеринбурга; 

-2019 г., Благодарственное письмо Управления  образования Администрации Верх-Исетского  района  Департамента  образования  города Екатеринбурга;

-2019 г., Благодарственное письмо Департамента  образования Администрации  города Екатеринбурга. (распор. № 521/46/36 от 12.03.2019);

-2020 г., Благодарственное письмо Департамента  образования Администрации  города Екатеринбурга, МБУ ИМЦ «Развивающее образование»;

-2020 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, МБУ «Развивающее образование», (приказ №87от 22.09.2020);

-2020 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, МБУ «Развивающее образование», (приказ № 115 от 11.06.2021);

-2021 г., Благодарственное письмо Департамента  образования Администрации  города Екатеринбурга, МБУ ИМЦ «Развивающее образование»;

- 2021 г., Диплом Управления  образовании  Верх-Исетского  района  Департамента  образования Администрации  г. Екатеринбурга, МБУ «Развивающее образование», (приказ № 217 от 28.12.2021);

-2021 г., Благодарственное письмо Управления по физической культуре и спорту Администрации города Екатеринбурга, (приказ № 457/46/39 от 15.06.2021).;

- 2023 г., Благодарственное письмо областного комитета Свердловской области организации Профсоюзов;

- 2023 г., Почетная грамота Профсоюза образования;

-2023г., Благодарственное письмо МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя»  (приказ № 312-О от 05.12.2023 г.);

- 2023 г., Диплом МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» (приказ № 310 - О от 05.12.2023 г.).
Автор  имеет активную жизненную позицию. Является членом профсоюзной организации МАДОУ детский сад № 472. Ведет здоровый   образ   жизни, занимается спортом, пишет стихи, сказки, песни,  подвижные игры.  Она принимала  участие  в городском  конкурсе  «Большая перемена»,  декламировала  стихи собственного сочинения, посвященные России, в составе танцевального коллектива ДОУ выступала с танцем «Маки».  Также принимает активное участие в детских праздниках  ДОУ, концертах санатория «Бодрость», в конкурсах  центра ГТО  города Екатеринбурга. За 2 место в конкурсе стихов, посвященных Всероссийскому комплексу ГТО, за результативное участие награждена  грамотами   и ценными подарками.
Автор  является экспертом по аттестации педагогов ДОУ в городе Екатеринбург, экспертом городских мероприятий образовательных организаций на 2022/2024 учебный год, судьей Всероссийского комплекса «Готов к труду и обороне». 
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