КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ «КОГДА ЗАБОЛЕВАЕТ РЕБЕНОК»


 Несколько советов на случай, когда заболевает ребенок:
Многие из нас знают, что болезнь может просто не начаться, если соблюдать простые и известные правила:

1.Правильно питаться

2.Больше двигаться

3.Чаще бывать на свежем воздухе.

Если ребенок все же заболел, в моей копилке есть несколько советов, которые помогут вам его быстрее вылечить.

Во время болезни не стоит пить молоко (лучше использовать кисломолочные продукты, но немного). Во время простудных заболеваний лучше пить морс (клюквенный, брусничный и т.д.), воду и чай.

Не стоит пить таблеток, если у ребенка только кашель, насморк и небольшая температура - необходимы постель, обильное питье и потение.

Если начинает болеть горло, его сразу нужно начать полоскать. Любую ангину, даже гнойную, можно вылечить одними полосканиями. Но полоскать нужно обязательно перед едой и после еды и питья. Главное - прополоскать горло перед едой, это нужно для того, чтобы микробы со стенок горла не попали в кишечник, тогда не будет температуры.

Необходимо пить витамины - их нужно употреблять регулярно зимой, 

особенно после болезни. 

Эти способы я собирала из многих источников и пробовала на себе и своих детях. Это работает! У нас в доме уже несколько лет нет ни одной таблетки. А теперь - еще несколько секретов.

Если появился насморк, его запускать нельзя. Мазями и каплями мы не пользуемся, а сразу же начинаем парить ноги, лучше всего с горчицей, при этом укрывшись одеялом и курткой. Желательно сидеть до того момента, пока не выступит пот на носу и лбу. Дальше досуха вытереть ноги, и между пальчиками ног натереть "Вьетнамским бальзамом", а на подошву ног нанести йодную сеточку. Затем надеть шерстяные носки и лечь спать. Если ночью ребенок обильно потеет, обязательно переодеть в сухое. А если за ночь ребенок действительно хорошо пропотеет, то к утру, он будет практически здоров - ведь болезнь должна выйти из организма. Можно пойти в баню, эффект будет такой же. Главное, чтобы болезнь вышла, а способ каждый может выбрать сам. Если вы выбираете способ выхода болезни через насморк, то нужно много пить воды и ничего не есть - через 3 дня наступит выздоровление. Но почему-то мои дети всегда выбирают пропаривание ног или баню.

Баню в лечебных целях нужно применять определенным образом. Заходить желательно в сухую баню и сухим (голову покрыть шапочкой), и обязательно лежать до тех пор, пока грудь, лоб и нос не будут мокрыми. Потом вымыться, обязательно с мочалкой и мылом, немного отдохнуть и - опять в парилку, опять потеть, опять вымыться. На следующий день после такой бани должно наступить выздоровление. 

С насморком разобрались. Если каждый раз так с ним разбираться, то дальше болезнь не пойдет. А если к тому же принимать витамины, то простуд не будет вообще.

Насморк нельзя не лечить, ведь иначе возникают такие болезни как бронхит, гайморит, воспаление среднего уха. Если болит ухо, значит надо лечить насморк, даже если нет непосредственно выделений из носа, ведь выделения могут не выходить наружу, а идти по задней стенке носоглотки - в этом случае ребенок просто говорит "в нос", тогда и возникает боль в ушах. Поэтому, боль в ушах, воспаление среднего уха - это невылеченный насморк. Гайморит - это невышедшие из носа выделения. А выделения из носа - это избыток потребляемого молока. Вот такой круговорот. Ради интереса можете поспрашивать у мам, чьи дети болеют насморком и ушными заболеваниями, и окажется, что эти дети пьют много молока, а еще хуже - лечатся горячим молоком с медом.

Итак, если следовать предыдущим правилам, то кашля не будет. Но вдруг после простуды недостаточно было сделано полосканий, и начался кашель. Или кашель как остаточное явление после гриппа. В таком случае днем можно делать жженый сахар. В ложке над огнем растапливается сахарный песок, потом выливается на фольгу капелькой и туда же кладется зубочистка или спичка с обломанным концом. После затвердения нужно сосать это как сахарный петушок. Раз в день для размягчения кашля можно дать такую смесь: растопить чайную ложку меда, чайную ложку сливочного масла и капнуть туда 1-2 капли водки. Можно дать чайную ложку меда, но не глотать, а просто сосать, и ничем не запивать. Лучше всего сделать это перед сном, после того, как намажете грудь больного скипидарной мазью или немецкой мазью на основе шишек (в аптеках Эстонии ее предлагают вместо скипидарной мази). Грудь намазать, положить тряпочку, а сверху грелку, затем накрыть ребенка одеялом. Когда грелка остынет - обязательно ее снять. А вот все остаточные явления лучше снимать баней!

Я прошла все это, когда недосмотрела у дочки внутренний насморк, и дело дошло до больницы - с воспалением среднего уха. Там дочку мучили антибиотиками и хотели делать операцию, пришлось забрать ее из больницы на свой страх и риск и вылечить. Надеюсь, что мои советы помогут, и все дети будут здоровы. Я этого искренне хочу! 

