Г.Чебоксары

Всероссийская научно-практическая конференция

2011

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ И МЕДИКО - БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОЗДОРОВЛЕНИЯ УЧАЩИХСЯ В ЛЕТНЕМ ГОРОДСКОМ ЛАГЕРЕ СРЕДСТВАМИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Власова М.П. МОУ гимназия №155;   аспирантура  УГУФК

В настоящее время одной из актуальных проблем является организация внешкольной работы с детьми и подростками. Особое место здесь занимает организация досуга подрастающего поколения во время  каникул в летних оздоровительных лагерях при общеобразовательных школах.

При ежегодных медико-педагогических обследованиях учащихся выявляется снижение уровня физического здоровья и физической подготовленности осенью, после возвращения детей с летних каникул. Причиной такого положения, на наш взгляд, является недостаточное использование различных оздоровительных средств, преж​де всего - физической культуры в организации полноценного отдыха школьников.

Одним из путей решения этой проблемы является организация летнего оздоровительного лагеря с акцентом на оздоровление и коррекцию отклонений в состоя​нии физического здоровья учащихся средствами физической культуры. При организации физкультурно-оздоровительной работы в лагере необходимо учитывать специфические особенности детей, обусловленные их возрастом, состоянием здо​ровья, уровнем физического развития и физической подготовленности.

Нашей целью было обеспечение полноценного и содержательного отдыха  для детей младшего школьного возраста в летнем лагере с оздоровительной направленностью, что потребовало проведения педагогического эксперимента, задачами которого были:

исследование и оценка физического здоровья, уровня физического развития и двигательной подготовленности детей младшего школьного возраста;

обоснование методики ранжирования детей по уровню физического разви​тия и двигательной подготовленности и распределения их по группам для занятий физическими упражнениями;

- экспериментальная проверка эффективности методики и содержания физи​ческого воспитания в летнем лагере, направленных на повышение уровня физи​ческого здоровья младших школьников.

При поступлении детей в лагерь в первые два дня проводилось экспресс - диагностическое и  медико-педагогическое тестирование детей, включающее оценку со​стояния опорно-двигательного аппарата, весоростовой коэффициент,  жизненный и силовой индексы, время восстановления ЧСС после нагрузки в 20 приседаний.

Всего было обследовано 96 детей, по результатам этого тестирования они были распределены по группам для занятий физическими упражнениями:

1. Коррекционно-оздоровительный режим — для детей с низким и ниже сред​него уровнем физического здоровья и с отклонениями в состоянии опорно-двига​тельного аппарата (42 %)

2. Развивающий режим—для детей со средним уровнем  физического здоровья (49%)

3.Спортивный режим—для наиболее физически развитых и двигателъно под​готовленных детей (9 %).

Занятия каждой группы характеризовались особой направленностью и объе​мом физических нагрузок.

В конце смены количество детей с высоким и выше среднего уровнем физичес​кого развития увеличилось в 2,5 раза, Количество детей с отклонениями показате​лей дыхания сократилось в 2 раза.

Анализ результатов эксперимента позволяет сделать следующие выводы:

1. Для повышения оздоровительной эффективности физического воспитания в городском оздоровительном лагере целесообразно:

-проведение достаточно точной диагностики состояния физического здоровья детей;

- распределение детей для занятий физическими упражнениями по группам в соответствии с уровнем их физического состояния;

-проведение занятий по отдельным программам, адаптированным к особен​ностям каждой группы детей, со специальной направленностью, интенсивностью и объемом физических нагрузок.

2.Правильная организация педагогического процесса физического воспитания в городском летнем оздоровительном лагере способствует повышению резервов здоровья учащихся.
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