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«Формирование здорового образа жизни у детей дошкольного возраста»
Настоящее время достаточно быстро характеризуется изменениями природной и социальной среды, а также ведет к физическим, психическим, культурным, нравственным и другим переменам каждого человека. Поэтому самой актуальной проблемой на сегодняшний день является укрепление здоровья детей. Очень важным на сегодняшний день является формирование у детей дошкольного возраста мотивов, понятий, убеждений в необходимости сохранения своего здоровья и укрепления его с помощью приобщения к здоровому образу жизни. В настоящее время во многих детских садах проводятся занятия по воспитанию здорового образа жизни в ходе кружковой работы, при оказании дополнительных услуг.
Проблема ухудшения здоровья подрастающего поколения в последние годы приобретает все большую актуальность. Данные физического состояния детей свидетельствуют, что здоровье подрастающего поколения далеко не соответствует ни потребностям, ни потенциальным возможностям современного общества.
По данным Министерства здравоохранения всего 13% детей 6-7-летнего возраста могут считаться здоровыми, и одна из существенных причин сложившейся ситуации - отсутствие у родителей требований к детям с позиций ценностного отношения к здоровью. Особая роль в решении этой задачи отводится системе образования, организации взаимодействия межведомственных учреждений города по организации оздоровительной работы. Много внимания уделяется физическому воспитанию, системе физкультурно-оздоровительной работы, комплексному подходу, включающему различные компоненты здорового образа жизни. Ни в какой другой период жизни физическое воспитание не связано так тесно с общим воспитанием, как в годы дошкольного детства. По мнению ученых, необходима концентрация на детском периоде жизни, т.к. именно этот период определяет развитие потенциальных возможностей взрослого человека. Поэтому именно на этапе дошкольного возраста приоритетными являются задачи воспитания у детей мотивации на здоровье, ориентации их жизненных интересов на здоровый образ жизни. От здоровья, жизнерадостности детей зависят их духовная жизнь, мировоззрение, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы. Поэтому крайне важно правильно организовать развитие ребенка с самого раннего возраста.
I
Важным фактором, оказывающим разностороннее влияние на укрепление детского организма, является физическая культура. В условиях реализации современного  образования особенно актуальными задачами являются привитие детям стойкого интереса к занятиям физическими упражнениями, обучение их двигательным умениям. Усиливается внимание к организации физической культуры во дворах жилых домов, на площадках. Родители проявляют большую заинтересованность в том, чтобы в режиме дня детей  ежедневно предусматривалась их двигательная активность. Физкультурно- оздоровительной работе в детских садах сейчас уделяется повышенное внимание, потому что значительная часть детей имеет проблемы со здоровьем, а очень  многих малышей можно отнести к категории часто болеющих.
Как известно, регулярные занятия физкультурой укрепляют организм,  способствуют повышению иммунитета. Кроме того, дети, в отличие от взрослых, очень подвижны и активны, поэтому им просто необходимо периодически «выпускать пар», а для этой цели, как и для совершенствования координаты движений, физкультура подходит, как ничто другое.
Более полное использование всех возможностей физической культуры достигается в совместной работе дошкольных учреждений и семьи.  В совместной деятельности с родителями педагогами используется    стимулирование активного участия в жизни детского сада, организация различных мероприятий, ознакомление родителей с результатами обучения. Большое значение имеет положительный пример в поведении взрослых.
Если меры по укреплению здоровья ребенка, проводимые в детском саду, дополняются ежедневными упражнениями и подвижными играми в семейных условиях (с учетом индивидуальности ребенка, использования разнообразных упражнений), у него развиваются индивидуальные склонности и интересы. Семья во многом определяет отношение детей к физическим упражнениям, их интерес к спорту, активность и инициативу. Этому способствуют близкое эмоциональное общение детей и взрослых в разных ситуациях, естественно возникающая их совместная деятельность (обсуждения успехов спортивной жизни страны, переживания при просмотре телевизионных спортивных передач, иллюстраций в книгах на спортивные темы и др.). Дети особенно восприимчивы к убеждениям, положительному поведению отца, матери, укладу жизни семьи. Поэтому педагогам необходимо совершенствовать методы педагогической пропаганды среди родителей, вовлекать их в активный, педагогический процесс, чтобы полученные ими знания воплощались в конкретной работе по воспитанию детей.
В практической работе дошкольного учреждения педагоги нередко сталкиваются с недоверием со стороны родителей, знакомя их с программой физического воспитания и ее требованиями. Родители дошкольников заявляют, что не все маленькие дети смогут выполнить указанные упражнения. Иногда родители высказывают категорические запреты на проведение двигательных занятий в физкультурной форме, а простудные заболевания объясняли тем, что детей в осенне-зимний период выводят на прогулку. Поэтому целесообразно уделять особое внимание ознакомлению родителей с постановкой физического воспитания в детском саду. Воспитателями периодически делается подборка статей по данному вопросу, и оформляются папки-передвижки. Родителям показывают физкультурные занятия и приемы обучения некоторым видам основных движений, физкультурное оборудование, которое можно использовать в домашних условиях. Даются советы по проведению физкультурных занятий в субботние и воскресные дни. Составляется  перспективный план работы с родителями. На медико-педагогическом совещании, в присутствии членов родительского комитета, утверждается план мероприятий, формы и методы работы.
Посмотрев подготовленные инструктором по физической культуре  занятия, увидев ловкость, быстроту и умения детей, познакомившись с диаграммой их роста и прибавления веса за год,  родители могут убедиться, что систематические занятия физкультурой приносят большую пользу. Главной целью занятий физкультурой является формирование убеждений и привычек здорового образа жизни в условиях дошкольного образовательного учреждения. Помимо этого,  на занятиях детям даётся общее представление о здоровье, как о ценности, происходит расширение представления детей о состоянии собственного тела, узнавание своего организма.  Дети учатся беречь свое здоровье,  и заботится о нем, формируются привычки здорового образа жизни, прививаются стойкие культурно - гигиенические навыки, расширяются знания дошкольников о питании, его значимости, о  взаимосвязи здоровья и питания, формируются положительные качества личности ребенка, нравственного и культурного поведения - мотивы укрепления здоровья.
Успешность решения  задачи  воспитания  здорового образа  жизни  в дошкольном возрасте изначально зависит от подготовленности родителей и воспитателей дошкольных образовательных учреждений в вопросах здоровья и здорового образа жизни. Вооружение их обучающей технологией формирования здоровья с учетом возрастных психофизических возможностей детей позволит повысить уровень их физического и психического состояния, сформировать положительную мотивацию на здоровье.
Систематическая работа с родителями даёт положительные результаты. Если раньше родители не знали, чем заполнить досуг детей, и злоупотребляли зрелищными мероприятиями, то теперь стали проявлять большую инициативу в организации отдыха детей. Организация туристических походов, занятия физкультурой и совместные игры взрослых и детей способствовали повышению авторитета родителей, явились сильным стимулом в воспитании интереса детей к физической культуре. Целенаправленное формирование здорового образа жизни в процессе физкультурно-оздоровительной деятельности детей 3-7 лет обеспечивает не только физическое, но и полноценное психическое саморазвитие ребенка, воздействуя на его эмоционально-волевую сферу, усиливая механизм социальной адаптации к окружающей среде.
